

哥林多後書(二) 安慰之書

哥林多後書 1:3~1:11

一、段落大綱

1. 頌讚賜安慰的父神 3
2. 安慰帶來能力與信心 4~7
 - 2.1 神賜安慰給患難中的我們，使我們能安慰患難中的人 4~5
 - 2.2 同受苦難也同得安慰 6~7
3. 保羅在亞西亞患難蒙神安慰 8~11
 - 3.1 保羅在亞西亞受難幾乎失去活下去的指望 8
 - 3.2 在必死的光景中方能單倚靠神 9
 - 3.3 神的拯救總不落空 10
 - 3.4 請信徒為他代求，同證主恩 11

二、保羅與教會

哥林多教會前一次與保羅的會面充斥著張力和衝突。以保羅的雄辯的能力與剛直的個性，他曾當眾斥責耶路撒冷教會的領袖彼得(加拉太書 2:11)。在拜訪哥林多教會的場合中面對冒犯、挑戰他的人，保羅想必不會讓對方(以及大家)好過。在這之後，教會又收到保羅流淚寫的信，信中的責備(2:9)、憤恨(11:2)令弟兄姊妹感到懊悔(7:10)、憂愁(2:2、5)。我們可以合理的相信，這份憂愁不僅對事，也是對人。如果說此刻保羅與教會的關係如同一條繃緊的線，哥林多後書將要解開這個結。請思想這段經文中，保羅向哥林多教會傳達的信息是甚麼。

1. 定睛於賜安慰的神
 - (1) 神刑罰亞當夏娃之後，「耶和華神為亞當和他妻子用皮子做衣服給他們穿—創 3:21」
 - (2) 神流放該隱，該隱懼怕遭害，「『凡殺該隱的，必遭報七倍。』耶和華就給該隱立一個記號，免得人遇見他就殺他—創 4:15」
 - (3) 夏甲與兒子被撒拉逐出家門，山窮水盡之時，神的使者安慰夏甲「夏甲，你為何這樣呢？不要害怕，神已經聽見童子的聲音了。 [18](#) 起來，把童子抱在懷中，我必使他的後裔成為大國。—創 27:14」
 - (4) 雅各逃難落魄之時，神在夢中向雅各顯現「我是耶和華你祖亞伯拉罕的神，也是以撒的神，我要將你現在所躺臥之地賜給你和你的後裔。 [14](#) 你的後裔必像地上的

塵沙那樣多，必向東西南北開展。地上萬族必因你和你的後裔得福。 15 我也與你同在，你無論往哪裡去，我必保佑你，領你歸回這地，總不離棄你，直到我成全了向你所應許的—創 28:14」

(5) 厚賜安慰的神親自示範：責罰之後，必有安慰

2. 坦露軟弱卸下 武裝

(1) 我們正在 患難 中蒙神安慰，是為了安慰在各樣患難中的人(1:4)

(2) 我們蒙安慰，是為了 安慰 你們(1:6)

(3) 保羅安慰哥林多教會，不是高高在上，如同領導下鄉撫民，而是在 坦誠 痛苦與軟弱中，分享從神而來的安慰。「 7 我們對你們的盼望是堅定的，因為知道你們既然一同受痛苦，也必照樣同得安慰—1:7」

3. 安慰的信息：絕處 逢生 的確據(1:8~11)

(1) 人的盡頭是倚靠神的起頭(1:9)

(2) 過去、現在、未來，神必拯救(1:10)

4. 邀請弟兄姊妹透過 代求 同蒙恩典(1:11)

三、問題討論與應用

(一) 保羅寫哥林多後書最主要的目的之一，是安慰陷於憂愁之中的教會弟兄姊妹。在這段經文中，我們看到怎樣的安慰者？能帶來甚麼樣的安慰？

1. 同經患難的安慰者

2. 歷經苦難的人，才能在苦難奧秘的面前持守敬畏

- 「如果我們得到安慰，也是要使你們得到安慰。這安慰使你們能夠忍受我們所受那樣的痛苦—1:6」最大的痛苦不是磨難本身，而是磨難不明不白(余華短篇小說「十八歲出門遠行」曾描寫稱之為生命中荒謬的掠奪)。
- 一則新聞，一位母親就讀大學的兒子，某次跟同學打球，被籃球架附近的電線電死。母親追究學校的責任，受訪鏡頭前的愁苦，她活著最重要的就是要搞清楚她的兒子到底是怎麼死的，但也許他心裡明白，這個問題「一個鮮活的生命為何會莫名其妙地離去」，恐怕是她追問一輩子也不會有的答案。
- 楊腓力的書經常觸及「苦難」的主題：「疼痛」、「無語問蒼天」、「有話問上帝」苦難三部曲。
- 楊腓力探討苦難，他從不阿 Q、不逃避問題、也從不將苦難做簡單的歸因，更不會搬出正向心理學，「以天降大任於斯人也必先苦其心志等等」簡單地宣稱苦難是化妝的祝福。
- 楊腓力的自傳：父親之死

3. 道成了肉身，是神對這世界苦難問題的回答。

- 5 我們既然多受基督所受的痛苦，就靠著基督多得安慰。

4. 終極的安慰是認識信靠的本質，是將生命扎根於救恩的盼望

- 「我們在亞西亞遭受的患難，我們很想讓你們知道。那時我們受到了過於我們所能忍受的壓力，甚至活下去的希望都沒有了，**9**而且斷定自己是必死的了；然而，這正是要我們不倚靠自己，只倚靠那叫死人復活的神。**10**他救我們脫離了那極大的死亡，而且他還要救我們，我們希望他將來仍要救我們-1:8~10」

(二) 請分享一次曾經被安慰的經驗

四、讀經指引

研讀主題：「出爾反爾」所為何來 1:12~2:11

1. 請以讀出聲的方式，試著體會保羅的心情和語氣，讀出這段經文三次。
2. 請以條列分段的方式，摘要 1:12~2:11 的內容
3. 教會與保羅：
保羅原先規劃先到馬其頓，到哥林多住一段時日，甚至過冬。但保羅似乎中途改變行程，提早到了哥林多，並且發生了 2:1 所暗示的不愉快的會面，爾後到了馬其頓，又沒有如他所說的再回到哥林多。在沒有電話、沒有通信軟體的 2000 年前，保羅一再改變行程，勢必對教會弟兄姊妹產生影響。請思想在 1:12~2:11 這段文字中，保羅如何釐清誤會、戳破謠言、化解張力。
4. 在面對關係中的衝突與張力時，保羅這段文字帶給我們那些啟示？
5. 在我們學習成為受神所託的牧者(不論是傳道輔導之於會友、父母之於兒女、老師之於學生、老闆之於員工...)的過程中，我們可以從保羅這段話中學到甚麼？